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Учитель – кто это такой?
Наставник или назидатель?
А может, он творец и душ ваятель?
А может, просто человек,
След оставляющий навек?
И простотой и глубиной души,
Способный,  в жизни выстроить «мосты»,
Дарить всем знанья и уменья,
Делиться добрым настроеньем!
Учитель – кто это такой?
Кто может дать ответ простой?
Он - друг, Он - брат, путеводитель,
И это все – слово УЧИТЕЛЬ!


Говорят, что учитель – профессия неблагодарная. Говорят, что учитель – фигура в обществе, вызывающая больше сожаления, нежели благодарность и уважение. Говорят – учитель, то механически добавляют слово «бедный», а я хочу с гордостью заявить: «Я – учитель!».


С малых лет  мечтала стать педагогом и  до сих пор помню восторг от прочитанного мною первого предложения  «мама мыла раму», а потом -  детский сад, и я всегда играла роль учителя.


В школе  была влюблена в своего учителя биологии, которая смогла привить мне не только интерес к предмету, но и  определила выбор моей будущей профессии.  Она и сейчас является моим кумиром в профессии.


Школа – университет – школа, но только сейчас, я не ученик, я – учитель! Вот и сбылась детская мечта!

Самое главное  для меня – это ученик, такой, какой он есть, со своими недостатками, с желаниями, со своей  индивидуальностью, и я четко понимаю, что основной  задачей является подготовка его к тому, чтобы в жизни сегодня и когда он станет взрослым, ему было легко преодолевать трудности и занять достойное место в жизни.
Зная и принимая основные требования и критерии успешного человека: 
-способность адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, уметь самостоятельно приобретать необходимые ему знания и умело их применять на практике для решения разнообразных возникающих проблем;
- самостоятельно критически мыслить, уметь видеть возникающие в реальной действительности проблемы и, используя современные технологии, искать пути рационального их решения; 

- четко осознавать, где и каким образом приобретенные им знания могут быть применены в окружающей его действительности;

-  быть способным генерировать новые идеи, творчески мыслить;
-  уметь  работать с информацией (собирать  и анализировать факты необходимые для решения определенной проблемы, выдвигать гипотезы,  делать необходимые обобщения, сопоставления с аналогичными или альтернативными вариантами, устанавливать статистические закономерности, делать аргументированные выводы и применять их  для выявления и решения новых проблем);

-  быть коммуникабельным в различных социальных группах, уметь работать в группах, в различных ситуациях, легко предотвращать или уметь выходить из любых конфликтных ситуаций;

-  самостоятельно работать над развитием интеллекта и культурного уровня. 

Я очень долго думала над проблемой несоответствия между желаемым результатом и тем, что мы имеем на практике. И как это ни странно, инструментом решения данной проблемы стала обычная зубная щетка. Да – да - да! Не удивляйтесь! Обычная зубная щётка и история ее изготовления: от  деревянной щепки до современного прибора, который удовлетворяет все запросы по обеспечению гигиены ротовой полости. 


Как щетинки действуют в одном направлении,  достигая поставленной цели, так и я должна выстроить свою деятельность, по формированию    целостной личности ученика.


А что я имею? Как учитель я владею основными педагогическими принципами, методами, приемами, разнообразными формами организации деятельности детей. Но классический урок со всеми его достоинствами во многом не устраивал меня уже давно.  Практически каждому ученику известен алгоритм традиционного урока. Только стоит задуматься над тем, что каждый день ему приходится посещать шесть уроков, а то и больше. Но разве это не рутина, из урока в урок пытаться вложить знания в голову ученика, четко представляя себе, что память ограничена. А что же не имеет границ? Конечно же, мышление и, следовательно, основную ставку необходимо делать именно на развитие мышления ребенка. Поэтому и  возникла необходимость применения современных технологий обучения. 


Исходя из этого, выстроились со временем мои основные педагогические принципы. Их четыре: 

 1) совместно «добывать», а не «выдавать» знания, например:
 а) выстраивать обучение через создание проблемных ситуаций и на уроке, и во внеурочной деятельности;
б) использовать технологии развития критического мышления (авторы Стил, Мередит, Темпл, Уолтер), через работу с текстом, применение таких приемов, как кластер, инсерт;
в) применять при работе с понятиями тезаурусное моделирование;

г) выстраивать пути от незнания к знаниям через исследование;

д) внедрять в учебный процесс технологии Способа диалектического обучения.

2)  «Через руки в разум»:

а) получение новых знаний через моделирование изучаемых объектов в виде схем, рисунков, макетов, и как следствие -  создание мастерской «Очень умелые ручки»;

б) проведение опытов и мини – исследований на уроках.

3)  Убеждать и советовать, а не «запрещать и требовать»;

а) повышать мотивацию учеников, через реализацию метапредметного подхода и непременное указание на то, где эти знания могут найти применение в реальной жизни.
4)  Развивать способности ребёнка, а не свои за счёт детей;

а) включать детей в разные виды деятельности с использованием различных форм работы;

б) предоставлять выбор каждому ребенку с учетом его психологических особенностей.

Я убедилась: дети хотят, чтобы педагог не руководил, а умело сопровождал их в личном пути. Чтобы «не застил свет» ни собой, ни наукой, ни «темой нашего урока»! Поэтому и важно для меня бывает заняться ключевым словом, фразой, понятием, проблемой, категорией, проявляющими себя не только в «моём» предмете, но и в окружающей жизни.
Сегодня у меня есть Способ диалектического обучения, позволяющий  на основе единой методологии осуществить  переход от ставки на память к ставке на мышление и выводные знания, от непосредственного обучения к опосредованному и материализованной самооценке знаний учащихся. Поскольку в логическом плане технологическим стержнем Способа является операции с понятиями и составление двух типов вопросов: вопросов – понятий и вопросов – суждений, то в процессе работы с предметным содержанием  с помощью дидактического инструментария  Способа диалектического обучения формирую у учащихся  умение извлекать информацию из текста, определять и выполнять различные операции с понятиями, формулировать мысли в виде суждений, что позволяет формировать не только предметные, но и метапредметные знания и умения. Основной проблемой внедрения технологии Способа диалектического обучения явилась боязнь нового, но результат не заставил себя ждать, несмотря на то, что я работаю в малокомплектной основной школе, мои ученики, которые с пятого класса занимаются в данной технологии, ежегодно становятся призерами  в олимпиадах различного уровня и победителями в научных конференциях.

 А сейчас  столкнулась с другой проблемой – я не умею ставить оценки сама, опираясь только на достижения учащихся, которые вижу. Это же так здорово, когда ученик сам знает, сколько баллов он должен заработать, чтобы получить оценку, знает «стоимость» каждого вопроса и  каждого ответа. А какое счастье для меня, как учителя, когда мои ученики строят умозаключения при ответах на сложные вопросы, хотя первый блин в данном направлении был комом, ведь проще ответить на вопрос односложно, чем выстроить умозаключение. 

Работая в данной технологии я пришла к выводу, что не менее важна проблемная ситуация на уроке.  Проблемные ситуации  - это «удочки», на которые  я ловлю внимание учеников, обеспечивая включенность в деятельность каждого.
Проблемное обучение активизирует познавательные процессы у учащихся, приучает к самостоятельной работе, самообразованию, самостоятельному поиску и добыванию знаний; способствует тому, что школьники учатся применять свои знания, поскольку каждая новая учебная проблема разрешается на основе ранее усвоенных знаний. Усвоенные “вчера” знания включаются “сегодня” в состав новых знаний, из цели превращаются в средство добывания новых знаний. Сочетая рациональное с эмоциональным, проблемное обучение способствует развитию интереса к учению, превращению любознательности в постоянно действующий мотив.
Для решения учебных проблем существует несколько способов. В своей практике я использую:
- демонстрацию объектов изучения в натуральном виде или его изображения;
- самостоятельное наблюдение учащимися, рассматривание и расчленение натурального раздаточного материала в процессе лабораторной работы или на экскурсии;
 - демонстрацию эксперимента; например, на уроке биологии в 6 классе  для решения проблемы: « Известно, что в организме растения протекают два взаимопротивоположных процесса – фотосинтез и дыхание. Известно, что фотосинтез прекращается в темноте. А дышат ли растения на свету?»,  демонстрируется опыт: растение помещают в банку и оставляют на неделю, на уроке опускают горящую свечу. Почему свеча погасла?
- решение проблемы путём самостоятельного выполнения учащимися учебного лабораторного эксперимента, например: изучение состава семян и почвы, обнаружение крахмала в клубнях картофеля.
-самонаблюдение, например, на уроках анатомии для выяснения влияния физических упражнений на сердце, пульс и дыхание.

Успех овладения учащимися основным содержанием курса биологии и химии зависит от умения быстро находить и выделять понятия в тексте, раскрывать их содержание, анализировать и использовать на практике, вследствие этого при определении понятий использую тезаурусный подход, позволяющий развивать информационную компетентность учащихся.

На урок


Чтобы сформировать системные знания, информационную и коммуникативную компетентности у учащихся  использую в педагогической практике технологию развития критического мышления.

На таких уроках – я в стороне, а главная роль отводится детям, и вот это и есть, на мой взгляд, проживание, а не отбывание уроков.

Информационными технологиями сегодня никого не удивишь, но это – как раз, то средство, которое позволяет моим ученикам (90% из малообеспеченных семей) соприкоснуться с современным виртуальным миром, и поэтому учу готовить их презентации, оформлять исследовательские работы, находить информацию в интернете. И как результат, несколько моих воспитанников учатся в виртуальной школе.

При составлении презентаций и моделировании уроков биологии и химии использую цифровые образовательные ресурсы; регулярно интегрирую в содержание уроков материалы мультимедийного приложения  к учебнику биологии 6 класса, входящего в авторский УМК Н.И. Сонина и В.Б. Захарова, а также материалы мультимедийного приложения к учебнику химии 8 класса, входящего в авторский УМК О.С. Габриеляна. 

Мне очень нравится наблюдать, как ученики развиваются: от незнания к знанию, от неумения к умению, но самое важное, как они осознают смысл и результат своих усилий. И я нашла путь, который позволяет мне видеть результат – подводить своих учеников к позиции исследователей.

Ставя ученика в позицию исследователя и на уроках и во внеурочной деятельности, я учу его формулировать гипотезы, цели, задачи, искать пути решения и обязательно делать выводы в соответствии с целями и задачами. Выбирая темы исследований, задаю вопрос: «Где эти знания могут пригодиться в жизни?» И обязательно после обсуждения результатов, мы вместе с учащимися составляем практические рекомендации. Поскольку мы живем в сельской местности, ежегодно изучаем влияние минеральных удобрений, кислотности  почвы на урожай и продуктивность фотосинтеза, не забывая и о физиологии растений, например: считаем число устьиц, количество побегов и так далее. Полученные результаты еще раз доказывают единство всего живого на нашей удивительной планете.

Не все так просто складывалось, как сейчас пишу: ведь учащимся интересен сам процесс исследования, а не обработка результатов и чтение  литературных источников. Очень долго работала в этом направлении и, как мне кажется, нашла выход из данной ситуации, создав с учащимися мастерскую, в которой любое исследование происходит с моделирования объекта исследования в виде макетов, схем, рисунков. Немаловажным в этом виде деятельности является и реализация межпредметного подхода, так как учащиеся начинают использовать модели, схемы и на других предметах. Началось все с мастерской, а сегодня уроки – исследования.
Исследования.

Анализируя результаты такого подхода к обучению, с радостью и немножечко с гордостью наблюдаю за своими учениками, которые с горящими глазами  уходят с занятий, проявляют активность, строят умозаключения и грамотно с научной точки зрения отстаивают свои позиции.

Известный педагог Януш Корчак писал: «Сто детей – сто людей, которые не когда – то там, не еще…не завтра, а уже сейчас люди. Не мирок, а мир, не малых, а великих, не «невинных», а глубокочеловеческих ценностей, достоинств, свойств, стремлений, желаний». Очень важно для меня, как педагога, развить эти ценности, достоинства, стремления, суметь повести за собой детей, для того чтобы гармонизировать человеческие отношения, по крайней мере на этапе становления личности. Впервые  прочитав эти строки, я задумалась: почему один и тот же метод, один и тот же прием педагогической деятельности по-разному действует на учеников. Великий педагог прав, основная задача педагога видеть каждого ученика, найти к каждому подход. А это, на мой взгляд, невозможно без учета обученности, обучаемости, учебных и воспитательных возможностей учащихся разных  возрастов, классов, групп; учета особенностей, интересов, склонностей, запросов учащихся. Методика, как известно, - это «тот же инструмент», который, как писал классик, «подбирается под материал: если материал – камень, то подбирается лом; если – металл, то – фреза или резец; если дерево, то – рубанок или стамеска; если – ткань, то – иголка с ниткой; если – бумага, то – ножницы и клей». 


В начале своего педагогического пути очень часто после урока или проверочной работы  думала: ну что же еще можно сделать, чтобы учащиеся усвоили материал и не писали контрольные работы на тройки или даже двойки.  Теперь я выстраиваю учебные занятия (уроки, классные и внеклассные мероприятия) с учетом основных параметров, характеризующих ребенка. Важными из них являются и доминирующий канал восприятия, и темперамент, и период полового развития, и положение ребенка в классном коллективе. Это помогает  удовлетворить запросы каждого ребенка. Физическое и психическое здоровье учащихся диктует необходимость создания особой среды, которая позволила бы сберегать здоровье школьников. Для меня, учителя биологии, проблема сохранения здоровья учеников очень актуальна. Вместе с учащимися моего класса, мы пропагандируем здоровый образ жизни, создали и реализовали проект «Дерево здоровья». Я стараюсь быть для учеников примером - посещаю с ними спортивные секции, организую походы.

Другое дело, когда сталкиваешься с одаренным ребенком, и самая большая проблема в том, чтобы не потерять ту ниточку, благодаря которой одаренность может развиться в талант. Основной проблемой для меня в работе с одаренными детьми является противоречие между приоритетом мотивационного компонента в развитии одаренного ребенка, потребностью индивидуальной траектории его личностного продвижения и направленностью педагогических усилий в большей мере на организацию мероприятий и включению в них ребенка. Работая над этой проблемой,  пришла к выводу, что такого ребенка надо не направлять, а предоставлять ему выбор и только его сопровождать, оказывая помощь в достижении поставленной цели. В силу специфики своего предмета чаще всего  работаю с интеллектуальной одаренностью, развитию которой помогает  исследовательская деятельность.


Очень часто  думаю: почему человек так безответственно относится к природе, ведь мы часть ее, и, нанося ей вред, мы ставим перед угрозой существование всего человечества, поэтому немаловажным для меня является формирование экологической культуры учащихся, которая включает экологическую нравственность и привлечение внимания к проблемам детского экологического движения. 


Каждый день  смотрю в глаза своих учеников, и часто вслед за Пушкиным хочется сказать: «Себя, как в зеркале, я вижу», - правда, отражение мое не всегда мне нравится – иногда сталкиваешься с такой ситуацией, когда успешный в учебе ребенок, совершает неблаговидный поступок, попирая нравственные ценности.  И, как молоточек, на ум приходят слова Д. И. Менделеева: «Знания без воспитания – меч в руках сумасшедшего». Воспитание, было, есть и остается важной частью педагогики, оно самоценно. 

Люблю читать классиков и на все сто процентов согласна с К.Д.Ушинским: «Учитель – живет до тех пор, пока он учится, когда он перестает учиться, в нем умирает учитель».  Это действительно так, потому что он становится неинтересным для учеников, ему нечем привлечь к себе детей. 
Поэтому в работе у меня пять установок:

- первая  - быть ответственной за судьбу своих ребят, быть примером. Порой приходится отказаться ради учащихся от своих собственных планов. Когда возникает такая ситуация, стоит остановиться и сконцентрироваться на том, что имеет наибольшую важность. Скорее всего, это благополучие моих учащихся, ведь я ответственна за них. Ребята постоянно наблюдают за мной, это их характерная черта в этом возрасте, и я стараюсь быть всегда в форме: аккуратной, с приветливой улыбкой к каждому ребенку.

- вторая – стараюсь видеть хорошее в моих ребятах. Довольно легко проследить, когда мы концентрируемся на негативном, начинаем видеть вокруг только плохое. В таких случаях я переключаю свое внимание на индивидуальные хорошие качества моих учащихся и отмечаю, что хорошие качества сильно перевешивают любые их недостатки. Тем самым мне удается и самой настроиться на деловой лад и ребят расположить к себе.

- третья - самая трудная – быть терпеливой. Успех в учебе к ребятам приходит не сразу. От урока к уроку, из года в год, я убедилась, что моё терпение создает атмосферу доверия между мной и ребятами, помогает всем без исключения добиваться отличных результатов на уроках и практике. 

- четвертая - люблю порядок. «Порядок – это форма, из которой возникает красота». Это слова Перла Бака. Я глубоко убеждена, что порядок создает уют и комфорт, экономит время. 

- пятая - работать творчески. Творчество, которое идет от души, всегда стремится к фантазии и мастерству в выражении чувств и эмоций, развивает мой внутренний мир, а поскольку я работаю с ребятами, значит и их тоже. Важно источник творчества учащихся вовремя подметить, создать условия для его развития. На своих уроках я постоянно привношу элементы творчества даже на самой прозаической теме.


Жизнь постоянно бросает нам вызов и ставит препятствия – большие и маленькие и моя система работы, сложенная из четких ориентиров, помогает преодолевать все барьеры. «Педагогом нельзя стать, им надо родиться». Размышляя над этим высказыванием, я понимаю, что настоящие учителя – это особые люди, с добрым открытым сердцем, способные к поиску, экспериментам, надеждам и, не  побоюсь этого слова, в какой – то мере к самопожертвованию. И я отношу себя к таким людям, и с гордостью хочу заявит – Я учитель! 
